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2015年公卫执业医师：《答疑周刊》第5期
【流行病学】
人群中疾病负担测量的一个直接指标是
A．发病率

B．潜在减寿年数
C．患病率

D．生存率
E．病死率
【答案】B
【答案解析】潜在减寿年数是指某年龄组人口因某病死亡者的预期寿命与实际死亡年龄之差的总和，即死亡造成的寿命损失。潜在减寿年数是评价人群健康水平的一个重要指标，也是人群中疾病负担测量的一个直接指标。
【流行病学】
特异危险度是指

A．暴露组的发病率或死亡率与未暴露组的发病率或死亡率之比

B．暴露组的发病率或死亡率与未暴露组的发病率或死亡率之差

C．暴露组的发病率或死亡率与未暴露组的发病率或死亡率之积

D．暴露组的发病率或死亡率与未暴露组的发病率或死亡率之和

E．暴露组的发病率或死亡率与未暴露组的发病率或死亡率的平方
【答案】B
【答案解析】特异危险度，又叫归因危险度、率差，是指暴露组的发病率或死亡率与未暴露组的发病率或死亡率之差，反映发病或死亡危险特异地归因于暴露因素的程度。此题备选答案中的干扰项是A——暴露组的发病率或死亡率与未暴露组的发病率或死亡率之比，即相对危险度。二者密切相关，但它们的意义却不同。相对危险度说明暴露对于个体比未暴露情况下增加相应疾病的危险的倍数；特异危险度则是对于人群来讲，暴露比未暴露情况下增加超额疾病的数量，如果暴露因素消除，就可以减少这个数量的疾病发生。前者具有病因学的意义，后者更具有疾病预防和公共卫生学上的意义。
【卫生毒理学】
化合物的相对毒性指

A．化合物急性毒性与慢性毒性的比值
B．将化合物挥发度估计在内的毒性
C．药物有效剂量与其毒性剂量的比值
D．化合物相对于其同系物的毒性

E．将化合物的毒作用带估计在内的毒性
【答案】B
【答案解析】有些有机溶剂的LD50值相似，即其绝对毒性相当，但由于其各自的挥发度不同，所以实际毒性可以相差较大。将物质的挥发度估计在内的毒性称为相对毒性。
【卫生毒理学】
急性毒性试验的目的，错误的是

A．求得受试物的致死剂量(以LD50为主要参数)

B．阐明急性毒性的剂量-反应关系与中毒特征

C．筛选受试物的致突变性

D．可用于受试物的毒物动力学研究

E．为长期毒性研究提供剂量设计的依据
【答案】C
【答案解析】筛选致突变性不是急性毒性研究的目的。
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